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Rozvoj a obnova materiálně technické základny sociálních služeb


Investiční záměr pro nestavební akci pořízení strojů
Povinná příloha č. 5 k Žádosti

a) Popis zařízení a poskytované sociální služby – poskytnout stručné informace o zařízení a sociální službě (název zařízení, místo poskytování sociální služby, druh, forma a typ sociální služby, kapacita zařízení, informace o zařazení v síti sociálních služeb, popis realizace poskytované služby, cílová skupina apod.)
b) Majetkoprávní vztahy – doklady prokazující vlastnické právo k budově (aktuální výpis z katastru nemovitostí a snímek katastrální mapy). 
c) Materiálně technický standard (MTS) – doložit vyplněnou přílohu k MTS (Příloha 2a, 2b) – pro posouzení MTS je potřeba doložit technické výkresy (půdorysy jednotlivých pater obsahující legendu, příp. další relevantní podklady)[footnoteRef:1].  [1:  V případě, že technické výkresy nelze s kapacitních důvodů zaslat pře IS EDS, je možné společně s žádosti o dotaci zaslat do datové schránky MPSV.] 

d) Věcný a stručný popis a technický popis akce. (Pokud žadatel disponuje potřebnými informacemi tak popsat rozsah prováděných prací, popis zajištění bezpečnosti prostřednictvím požárních zařízení a následné definování toho, za jakých podmínek budou tato zařízení rozmístěna a zabudována do stavby, případně doložit aktualizovanou dokumentaci PBŘ). 
e) Vyhodnocení efektivnosti akce formou výpočtu celkových nákladů akce na 1 lůžko.
f) Technický popis – doložit aktualizovanou dokumentaci požárně bezpečnostního řešení (PBŘ), nebo popsat konkrétní řešení a navrhované prvky. 
g) Další vyvolané finanční potřeby, vzniknou-li realizací této akce a zdroje jejich úhrady.
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