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P ř i p o m í n k a
Ministerstva práce a sociálních věcí
k návrhu vyhlášky, kterou se mění některé vyhlášky v oblasti školství

Obecná připomínka
Cíle předložených změn vyhlášek  v navrhovaném znění neodpovídají odůvodnění uvedenému ve zhodnocení sociálních dopadů, včetně dopadů na rodiny a dopadů na specifické skupiny obyvatel, zejména osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením a národnostní menšiny ve zprávě RIA na str. 6. V odůvodnění těchto návrhů je uvedeno: „ Navrhovaná úprava se dotýká výše uvedeným způsobem osob (dětí, žáků a studentů) se zdravotním znevýhodněním. Navrhovaná úprava zajišťuje takovou míru finanční podpory, která odpovídá potřebám konkrétních škol. Předložený návrh pouze upravuje některé parametry podpory, aby  bylo zajištěno účelnější a efektivnější využití finančních prostředků státního rozpočtu a nastaven jednotný systém financování personálních podpůrných opatření v segmentu speciálního školství. Standard podpory poskytovaný konkrétním osobám zůstává zachován, a proto nedojde k negativním sociálním dopadům.“, což nelze považovat za zcela adekvátní, neboť tyto návrhy jsou jednoznačně restriktivní, tedy omezující povahy. To odpovídá i identifikovaným nákladům na tuto regulaci v nulové výši. 
Takto navržená „standardizace“, respektive určité zastropování objemu či rozsahu podpůrných opatření, se rozhodně může  projevit ve zhoršené dostupnosti podpůrných opatření na školách. Jako ne zcela fakticky podložený shledáváme rovněž argument, který je uveden v odůvodnění, že uvedenými návrhy bude docíleno takové kapacity podpůrných opatření, která odpovídá potřebám žáků. Tento restriktivní přístup totiž svědčí o opaku.
Pokud mají být návrhy věrohodně odůvodněné, považujeme za nezbytné doplnit je analytickými daty, která obhájí potřebnost navrhovaných změn a vyvrátí dojem, že se jedná především o restriktivní opatření, které nutně budou mít negativní dopady na vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami v praxi.
Tato připomínka je zásadní.

Poznámka: K vypořádání připomínek MPSV se obracejte na JUDr. Reginu Hoplíčkovou, Legislativní odbor, tel. 221 922 245,  e-mail: Regina.Hoplickova@mpsv.cz.
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